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Manon ging op Vrijdag weg en lavam op Vrijdag
weer terug. Toch was ze maar twee dagen weg
geweest. Ra, ra hoe kan dat?

Waarom scheert de kapper geen man met een
houten been?

Zet de getallen 1
tot en met & in de
vakjes hiernaast,

Twee opeen-
volgende getallen
maogen nict door

cen lijntje met
clkaar verbonden
zijn. Kun je meer
dan één oplossing
bedenken?

6 Volgens Bartjens...

Lees goed wat in het volgende vierkant staat,
Dat klopt tech, niet-
waar? Er staat twee keer

een 2 incn één keer
een 3,

Vul nu op onderstaande
stippeltjes de juiste aan-
tallen in, Pas op, want
bet is veel moeilijker
dan je denkt!

&

straat

isS

De bakker woont niet in een hoekhuis.

Het huis met de gele deur heeft een hoger nummer
dan de slagerij.

De deur van nwmimer 64 is groen {een van de
andere deuren is bruin).

De fietsenmaker heelt de winkel tussen de zaak
met de blanwe deur en nummer 66.

Welk huisnumimer heelt de kapper?

We gaan wiskundig kleien. Zorg dat je een flink
stuk klei hebt, een lucifer en een dun ijzerdraadje
of een lang, scherp mes. Maak een kubus van klei

met zijden van 6 cm lengte.

Wat is de inhoud van deze kubus?

Kijk nu naar de tckening hieronder. Trek met de
lucifer een streep (cen ‘diagonaal’ heet dat) van A
naar B. En doe dat ook van B naar C. En 1ot slot
ook van A naar C,

A

cC

Probreer nu miet het mes of het ijzerdraadje langs
de diagonalen een stuk van de kubus af te snijden,
te beginnen bij B en zo naar AC.

Je hebt nu een piramide afgesneden, cen viervlak
bestaande uit vier drichoeken, Zijn die vier dric-
hoeken allemaal gelijk aan elkaar?

Te kunt dit nog een paar keer precies zo doen bij
andere hoekpunten. Hoeveel keer lukt dat? Alle
afgesneden stukken zijn even groot. Je houdt uit-
eindelijk nog een figuur aver. Kun je voorspellen
hoe die eruit ziei? Ook deze figuur is een viervlak,
maat wel een heel bijzondere. Ten eerste zijn alle
zijden ervan even groot en ten tweede is dit vier-
vlak precies twee keer zo groot als elk van de afge-
stneden viervlakken. Knap hé?

Hoeveel is 999994 x 999996 méér dan 999993 x
94999977

Mijn rekenmachine is stuk: de 0-toefs reageert niet
meer. Welke taetsen kan ik indrukken om het getal
10001 op het schermpje te krijgen?

Hoe kan ik het getal met zo min mogelijk toetsaan-
slagen krijgen?

Kun je van de vijf vierkanten hier-
naast één vierkant maken dat even

groot is als de vijf samen? Gebruik
je liniaal, potlood en schaar (ep je

verstand natuurlijk).

Stip

Jan en Janncke zitten aan de tafel. Op de tafel ligt
een grote dobbelsteen. Jan kan drie vialden van de
dobbeclsteen zien, Hij telt de stippen die daar op
staan en vraagt zich af of Janneke aan haar kant
precies evenveel stippen zou kunnen zien. Wat
denk jij?

Volgens Bartjens... 7



Je ziet hier cen vierkant dat gemaaket is met 12
lucifers, Het vierkant heeft cen breedte van dric
tucifers en ook cen lengte van dric lucifers. Je zou
kunnen zeggen dat het vierkant ecn oppervlakte
heeft van 9 ‘vierkante lucifers;

Kun je nu deze

12 lucifers z6
leggen dat ex
cen figuur ont-
staat waarbij
de oppervlakte
minder is dan
9 ‘vierkante
lucifers™? Let

op: het moet

wel een héél

getal zijm;

halve vierkante lucifers’ imag niet. De figuur mag
méer dan vier hoeken hebben, maar minder dan

vier mag ook.

Elke letter stelt een cijfer voor; verschillende let-
ters zijn verschillende cijfers. Lettersommen zijn
niet altijd eenvoudig, maar als je één letter kent,
gaat het meestal vanzelf verder. Begin hier maar
eens met de A. Met een beetje nadenken kun je

die te weten komen.

EDCB
AX

FAAAA
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Dezelfde dag
van de yweelk

Heh je wel eens hee! goed naar een kalender
gekeken? Misschien zijn je toen wel een aantal
dingen opgevallen. Op welke dag van de week
valt de cerste dag van de maand? Dat kan niet
stecds op cen andere dag zijn, want er zijn 12
maanden et maar 7 dagen. Wist je dat clk jaar
Tapril en 1 juli op dezelfde dag van de week
vallen? En dat geldt ook voor 1 september en |
december. Hoe komt dat eigenlijk?

Nu komt het: ook | maart en 1 november vallen
op dezelfde dag. De verklaring hiervoor lijkt op
die van hierboven. Kloppen deze beweringen ook
in schrikkeljaren?

Tweeeén en
drieen

Ten ouwe, trouwe lezer van het Ei zegt: “Vandaag
ben ik 72 jaar geworden. Dat is cen mooie leef-
tijd’ 72 is het product van alleen maar twveegn en
drigén;

T2=(2x2x2)x (3 x3).

Men schrijft dat ook wel als 2% x 32,

Hoe vaak in cen mensenleven zou je een leeftijd
kunnen bereiken die

alleen maar uit produc-
ten van twecEn

enfof dricén /J‘Lrn_lf
bestaat? En

welke lecftij-

den zijn dat? Het is
niet zo mocilijk als
het lijkt, Begin
eerst maar cens
met tweedn,

Gebruik de cijfers 1 tot en met 9 om drie gelallen
van elk drie cijfers te maken, zodanig dat het 1wee-
de getal het dubbele is van et cerste getal en het
derde getal het driedubbele is van het cerste getal.
Elk cijfer mag je imaar één keer gebruiken.

Welke zijn die drie getallen? Er zijn zelfs drie ver-
schillende oplossingen!

Kleur j

Neen een vel ruitjespapier. Teken daarop een
vierkant van vier bij vier hokjes. De zestien hokjes
maet je nu inkleuren met vier verschillende kleu-
ren (blauw, rood, groen, geel). Maar let op: je moet
mict etke Kleur precies vier hokjes kleuren, en elke
13, elke kolom en elke diagonaal moet it vier ver-
schillende kleuren bestaan.

Hoe komt je ‘Keurplaat’ er uit te zien?

van een yierikant

Onderstaande figuur is een vierkant. Door een
lijn is het vierkant verdeeld in twee gelijke recht-
hoeken. De omtrek van elk deel is 30 cm.

Wat is de oppervlakte van het hele vierkant?

Drie keer Ef;s

Laatst moest ik ergens zijn. Ik had afgesproken

om 11:00 uur. Tk reed tamelijk rustig, 15 km per
uur, en ik lkavam een uur te vroeg aan. Vorige week
moest ik op hetzelfde adres zijn. Ik vertrok op
dezelfde tijd, maar omdat ik

geen zin had om weer een
uur te vroeg te komen, reed
ik langzamer. Ik reed 10 km
per uur, maar toen kwam

ik 1 vur te 144t aan! Dat was
niet zo mooi.

Morgen moet ik er weer
naar toe, hoe hard moet ik
rijden als ik weer op dezelfde
tijd vertrek, maar nu precies
op tijd wil aankomen. Tk
denk 12,5 km per uur, Wat
denk jij?

IK RY MET DE ENE
ROLSCHAATS 10 kmfu
EN MET DE ANDERE

Volgens Bartjens... 9



eenvoudig

Kijk eens naar de onderstaande tabel. Je ziet

dat daar af en toe een getal ontbreekt. Nu is het
natuurlijk de vraag welk getal dat is.

Daarvoor moeten we nog wat nauwkeuriger kij-
ken. Valt je al ets op?

Mij wel: in elke rij komt elk cijfer maar één keer
voor, alleen de 8 wordt niet gebruikt.

Maar er is meer aan de hand: als je het tweede getal
deelt door het derde en je telt de uitkomst op bij
het eerste, dan krijg je 100.

Kijk maar. 5643: 297 = 19en 81 + 19= 100

Je kunt het ook eenvoudiger zeggen. Als je het
cerste getal altrekt van 100 en de uitkomst vernie-
nigvuldigt mel het laatste getal, krijg je het mid-
delste getal. Probeer maar. Bij de laatsie hebben we
het extra moeilijk gemaakt door tivee getallen wey
te laten. Probeer toch naar eens de ontbrekende
getallen in te vullen. Op elk puntje hoort één cijfer
te staau.

81 7524 396

%6 357

1428 263

10 Volgens Bartjens...

boer Alrié

Boer Arie heelt 7 latten: één van 1m, é6n van 2in,
één van 3in, één van 4m, ..., één van 7m, Hij wil
hiermee een vierkarit stuk land afbakenen om er
aardappels p te verbouwen. Hoe mact hij al zijn
latten leggen zodat hij een vierkant krijgi?

Na wat gepuzzel vindt Arie cen oplossing;

7

| R P 1

Zijn vrouw Ria zegt dat als Aric er nog een lat van
8m bij ncemt, hij met die acht latten een groter
vierkant kan maken. Help jij Arie cven om dat
voor elkaar te krijgen?

Je mag nu ook nog een lat van 9m, een lat van
10m, enz. erbij nemen. Wanncer kun je dan met al
die latten weer een vierkant maken?

Dobbelen

Ik gooi met tivee dobhelstenen en vermenigvuldig
de aantallen agen op de anderzijde van de dob-
belstencn met elkaar. Dic nitkomst is toevaltig
even groot als het product van de ogen bovenop.

Hoeveel ogen heb je gegooid?

Letter

Ken je ze nog, lettersommen? Elke Jetter staat voor
één cijfer, verschillende letters staan voor verschil-
lende cijfcrs. Pas op: als je eraan begint kun je er
haast niet meer aphouden en de tweede is nict zo
eenvoudig als de cerste, maar wel leuker!

EEN
TWEE +
DRIE

EEN
EEN
_EEN +
DRIE

Wijnkelder

Bartjens had thuis in de kelder ecn wijnvat staan
waar aliijd een goede voorraad in zat. Op een dag
zat het vat halfvol. Bartjens liet er 15 liter wijn bij-
gooien. Toet: was het vat voor fiveederde gevuld.
Hoeveel liter kan er totaal in het vat?

“\f//’ !

is

opa?
Opa Karel beweert, dat hij, zijn dochter Kitty en
haar zoontje, samen 100 jaav zijn, Kitty is 24 jaar

jonger dan Karel en 35 jaar ouder dan haar zoon.
Hoe oud is iedereen?

Om op te
schieten!

Je mag 6 keer schieten op deze schijf om in totaal
precies 100 punten te halen, In welke valkken moet
je schieten?

Volgens Bartjens... 11



ramat

400

Op zaterdag 15 juli 2006 is het precies vierhonderd
jaar geleden dat de beroemde Nederlandse schilder
Rembrandt van Rijn werd geboren. Weet jij op
welke dag van de week hij is geboren?

4 x 25
SCHRIKKEL -
JAREN
MIN 4
PLUS 4 ...
DE "NACHT-

De lijn doorsnijdt 5 hokjes; de getallen in die hok-
jes zijn samen 41, Teken een andere lijn door de
hokjes en reken het totaal uit van die lijn. Welke
lijn geeft een groter getal? Welke lijn geeft de groot-

ste optelling?

12

5617 \
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Laatst las ik in een wetenschappelijk tijdschrift
dat van alle mensen die ooit op aarde hebben
rondgelopen 7,4 procent nu nog in leven is.
Kun jij vitvinden hoeveel mensen ooit op aarde
hebben rondgelopen?

Om 12 uur ’s middags staat de grote wijzer van
de klok precies op de kleine wijzer en wijzen
beide wijzers naar de twaslf,

Over hoeveel uren is dat weer het geval?

Hoe vaak heeft dan de¢ grote wijzer in de tus-
sentijd de kleine wijzer ingehaald? Pas op, want
het is niet zo simpel als je denkt. Dus hoe vaak
gebeurt het in 12 uur dat de grote wijzer precies
op de kleine wijzer staat?

Hoe laat is het als dat voor de eersle keer na
twaall uur gebeurt?

Speurneus Groothuis nit Heelstad doet onderzoek

in het huis waar een inbraak is gepleegd. In de

hock van de kamer staat eer: gloednieuwe telefoon,

Is er mee gebeld?

Er zit geen nummerherkenning op, maar onze

speurder geeft het niet op: hij neemt vingerafdruk-

ken van de toetsen. Het blijkt dat er maar twee

toetsen zijn met een vingerafdruk, namelijk de 3

en de 8. Zou speurder Groothuis antwoord kunnen

geven op de volgende vragen?

1. Heeft de inbrcker cen mobiele telefoon gebeld?
Hoe weet je dat?

2. Heeft de inbreker naar buiten Heelstad gebeld?
Hoe weet je dat?

3. De nummers in Heelstad hebben zes cijfers. In
het telefoonboek treft hij de volgende combinatics
aan. Wie van deze mensen kan hij gebeld hebben?

Jansen P, Akerstraat 14 356488
Jansen A. Akerstraat 18 366533
Jansen RPO.  Blokplein 44 538277
Jansen M. Condorstraat 1 833388
Jansen R.T. Molenstraat 22 363678
Jansen Q.. Nieuwstraat 8 436766
Jansen P. Putterdijk 206 386648
Jansen 5.0, Wierweg 78 236866
Jaspers O. Akerstraat 66 454368
Jaspers RIV.  Duinweg 103 236635
Jaspers W.E Sluisdijk 83 345567
Jensen 1.Y. Windhof 76 338383

Jeuring G.G. Koningsstraat 5 357645

Jonker V.V. Bellinistraat 19 363667
Jonker A.G. Perenhof 21 437654
Jonker C.C. Rozengracht 11 363656

Croothuis belt zelf de mensen op die mogelijk
door de dief gebeld kunnen zijn, maar het blijke
dat ze niets met de inbraak te maken hebben.

4. Er zijn nog veel meer telefoonnummers in
Heelstad. Weet jij hoeveel verschillende telefoon-
nummers van zes cijfers mogelijk zijn waar

allcen een 3 en een 8 in zitten?

5.

Uiteindelijk ontdekt Speurneus wie de dief heeft
opgebeld. Dat bleek nict uit het telefoonnum-
mer, maar wel uit de naam in het telefoonboek,
Die naam was erg verdacht. Kun jij raden wie de
dief gebeld heeft?

Van recht-
hoek naar

vierkant

Koplecr onderstaande rechthoek en knip hem
langs dc lijnen uit. Kun je van de stukken een vier-

kant maken?

Volgens Bartjens... 13




21 kleine

getallen

Pak jc zakrekenmachine, Gebruik alleen de cijfers
1 toten met 9,

Maak het grootste getal met twee verschillende
cijfers en schrijf dat op.

Maak het kleinste getal met twee verschillende
cijfers (niet de 0!} en schrijf dat ook op.

Welk getal ligt er precies tussen in?

Maak nu het grootste en het kleinste getal met drie
verschillende cijfers. Denk er om: je mag de 0 niet
gebruiken, Welk getal ligh er precies tussen in?

Doe dit ook met vier, vijf, zes en zeven cijfers.
Maak steeds eerst het grootste getal met verschil-
lende cijfers en daarna het kleinste en kijk steeds
welk getal tussen het grootste en het kleinste ligl.
Of kun je dat nu wel voorspellen?

Derq_:_le

Elke derde dinsdag van de maand wordt mijn
papicrcontainer leeggemaakt, Op mijn horloge zie
ik dat het vandaag de 22ste is. Kan ik vandaag de
ophaaldienst verwachten? Wanneer wel/ wanneer
mct?

Hieronder zie je vier rechthoeken en £én klein
vierkantje, De rechthoeken zijn gelifk: 5 breed en 8
lang; het vierkant is 3 bij 3.

Maak van de vijf figuren één figuur, 26 dat de
omlrek van die figuur zo klein mogelijk is,

Raadseltjes

1. Ken je een woord van twaalf letters zonder klin-
kers?

. Wat is het eerste telwoord waar de letter a in voor

bt

komit? En het eerste waar de letter o in voor komt?
En de letter u? '

3. Maaike en Iris zijn op dezelfde dag in hetzelfde
jaar geboren en ze hebben dezclfde vader en moe-
der en toch is het geen tweeling. Hoe kan dat?

4. Karel sprong van de tweede verdieping van een
flat naar beneden op straat. Toch liep hij geen
schrammietje op. Hoe kan dat?

EEN "ASFALTSTRAAT (12 vLerrers)
HEEFT GEEN KLINKERS. ..

14 Volgens Bartjens...

uww een
verrassing

Wat hels je nodig?

- Een rechthoekig stuk papier {A4 of cen schrift-
blaadje)

- Een schaar

i kniplijn
, ,f;mvouwlijn

<

A

D

Neem het stuk papicer. Vouw aan de bovenkant de
rechterhock naar de zijkant. Vouw daarna ook de
linkerhoek. Je hebt nu plaatje B. Nu vouw je door
het midden. Dan heb je plaatje C en nu vouw je dat
ook weer door het midden. Het enige dal je dan
nog moet doen, is I door midden knippen.

Kun je bedenken wat dit zal opleveren?

Ilet ene deel kun je weggooien, maar het andere
deel....t

1. Verdubbel het getal 123456789.
Wat is het antwoord? Wat valt je op?

2. Verdubbel het getal 987654321,
Wat is het antwoord en wat valt je nu op?

3, Trek de antwoorden van 2 en § van elkaar al.
Wat is het antwoord en wat valt jc op?

SMmen

Gerben woont aan de voet van cen lange heu-
vel. Aan de andere kant van de heuvel staat het

voetbalstadion waar hij traint.

Gerben fietst op het steile stuk twee keer zo lang-
zaam naar boven, maar tvee kegr zo snel naar
beneden als op het minder steile stuk.

Het steile stuk is twee keer zo kott als het minder
steile stuk.

Wat duurt het langste, van huis naar het stadion
of van het stadion naar huis?

@
je een bre

uk

Het is een ingewikkelde breukensom, maar de vit-

komst is verrassend!

Volgens Bartjens... 15




Hier word je
acinoael van

Je kent het vast wel: een plaatje met een vaas, maar
als je ‘anders’ Lkijkt, zie je twee gezichten, of een
plaatje met het gezicht van een oude vrouw, maar
als je ‘anders’ kijkt zie je juist een jonge viouw.

Dit is er ook weer zo één:

Als je op de ene manier kijkt zie je twee kubussen
die met de voorkanten aan clkaar itten en als je op
de andere manier kijkt zitten ze met de achterkan-
ten aan elkaar.

Lukt het je om ze alle twee te zien? En kun je ook
snel van gezichtpunt wisselen? Oefen maar eens

een tijdje.

sloot

Ik ben van plan in mijn twin cen vijver aan te
leggen. Eigenlijk wordt het meer een sloot in de
vorm van een L.

Kijk maar, de 300 cm
afmetingen

staan erbhij. 60 cm

I1ij is overal
60 cm breed

en 50 cm diep.

Tk wil weten hoeveel

water er in kan.

Hoe kun je dat uitrekenen?
Er moct natuurlijk ook nog

een mooie rand omheen.

C e 60 cm
Heel fraai zijn natuurstencn

strips van | m lang. Ze zijn wel

wal prijzig, één zo’n strip kost € 23,-.

Kun je ook nog uitrekenen wat die rand me gaat
kosten?

16  Volgens Bartjens...

560 cm

ALK OEMEN

De vader van Marleen houdt kalkoenen. ‘Die
beesten hebben klimroosters nodig}, zei hij. Tk
kom er nog één te kort, Twee jaar geleden heb
ik een aantal klimroosters gekocht, maar ik
weet nict meer hoe duur ze waren” 1ic hielp hemn
zoeken in een schoenendoos met rekeningen.
En ja hoor, ik vond '
de rekening al

siel. Helaas was

et water op de
rekening gekomen.
Sommige getallen
waren daardoor
onleesbaar
geworden. Er stond:
‘24 Klimroosters voor
€ 74,8

Kun jij me helpen? Wat kostte
toen één rooster?

i

Kies een heel getal. Als hel getal even is, halveer
je het. Anders vermenigvuldig je het met 3 en

tel je er één bij op. Met de uitkomst doe je weer
hetzelfde als hierboven. Als het getal 1 is, stop je.
Kijk maar even wat er gebeurt als je bijvoorbeeld
begint met dric:

3-10-5-16-8-4-2-1 (dus: 3 maal 3 is 9; 9 phis 1 is
10, 10 gedeeld door 2 is 5; 5 maal 3 is 15; 15 plus
11s 16, enzovoort)

Als je begint met acht gaat het zo: 8-4-2-]

En als je begint met elf wordt dit de sliert:
11-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2-1

Je ziet aan het eind van e sliert steeds 4-2-1

verschijnen.

Gebeurt dat altijd? Of is het aan het eind
misschien zelfs wel altijd 8-4-2-12 Welk
begingetal onder de 50 geelt de langste slievt?
Het is leuk om dit met e hele klas te doen! Dxan
moet je natuurlijk de taken wel eerlijk verdelen.

ve

9

16 17

25 26 27
36 37 38 39

49 50 51 52 53

64 65 66 67 68 69

81 82 83 B84 85 86 &7

er

1 2 | 3

56 | 7 8

it 12| 13 14 15

19 20 | 21 22 23 24

29 30 | 31 32 33 34 35

41 42 | 43 44 45 46 47 48

55 56 | 57 58 59 60 61 62 63

71 72| 73 74 75 76 77 78 79 80

89 90 | 91 92 93 94 95 96 97 98 99

Dit is een bijzondere getallenberg. Kun je ontdekken wat die bijzonderheid is?

Kli

Stel je voor: je hebt een emmier waar precies 4

ederpn

1.

met
Fot|

liter in past en een emmer waar precies 9 liter
in kan. En

verder kun je WAT EEN
zoveel water
uit de kraan
tappen als

je wilt, Kun
je met deze
spullen exact N
6 liter water
afpassen?
Hoe doc je

dat?

jessica is 16, Ze heeft 5 broers, De leeftijd van
Jessica plus de leeftijden van haar broertjes
zijn samen 99 jaar. Alle leeftijden vormen een
oplopend rijtje; dus bijvoorbeeld 5,6, 7, 8, 9 en
10, Maav dat is bij elkaar 45. Hoeveel jongere
broers heeft Jessica?

Een
getallentruc

Geef je vriend een rekenmachine en vraag of
hij cen willekeurig getal van vier cijfers twee
keer naast elkaar wil intikken. Dus bijvoorbeeld
83618361, Laat hem dat getal delen door 137,
Laat hem nu de uitkomst delen door het getal
van vier cijfers dat hij corspronkelijk gekozen
had. Ten slotte vraag je er nog 26 bij op te tellen.
Nu zeg je tegen je vriend dat hij heel hard aan
het getal in venster moet denken en dan zeg jij
dat je van boven doorkrijgt dat er 99 op zijn
rekenmachine staat. En dat klopt nog cok!

Hoe werkt deze truct

Pijltjes
gooien

Op dit dartbord
mag je drie
pijltjes gooien.
Kun je precies
op 99 punten
nitkomen?
Hoe?

Volgens Bartjens... 17



Raad
mijn getal

Hieronder zic je zes kaarten met getallen. Ver-
groot ze met het kopieerapparaat en knip ze uit.
Vraag nu een vriendje om een getal onder de

64 in gedachten te nemen. Vervolgens laat je de
kaarten één-voor-één aan hem zien en je vraagt
elke keer of het getal van zijn gedachten voor-
komt op de kaart. Bij mag ‘ja’ of ‘nee’ zeggen.
Als alle kaarten aan de beurt zijn geweest weet jij
welk getal hij bedacht had.

Weet je hoe je dat doet? Neem steeds het getal
linksboven op clke kaart waarbij je vriendje ‘ja’
zei en tel al dezc cerste getallen bij elkaar op. De
uitkomst is het gezochte getal,

Dus bijvoorbeeld als iemand het getal 43 in gedach-
ten neemt, komt dat voor op kaart 1, kaart 3,

kaart 4 en kaart 6. Tel de getallen linksboven op
die kaarten bij clkaar op: 32+ 8+ 4 + 1 enje
vindt 45! Nu weet je hoe je het moet doen, maar
weet je ook hoe het werki?2?

kaart 1 kaart 2

324048 |56 [16 2448156
3341|2957 [17[25]49] 57
34 42|50 58| [18[26 50 58
35 [43 |51 (59| [19 (275159
36 |44 [ 52|60 | [20 28] 5260
37 |45 [53[61 | [21]29 5361
38 |46 54 62| [22[30[54]62
39 |47 [55] 63| [23[31(55]63

kaart 3 kaart 4

11 | 27 | 43| 59 |
14 | 30 [ 46 | 62
15|31 [ 47 |63

1
3
5
| [ 7 [23:
10 | 26 | 42 | 58 9 [25.41 |57
11 :
13
15

18  Volgens Bartjens...

etlenn

rest

Kijk cens naar de volgende deelsommen:

31:7 =drest3
35:8=4rest3
39:9=drest3

Enzo hebben ook 43:10end7 :11en51:12en
59 ; 14 dezelfde ‘uitkomst’ 4 rest 3, net als 27 : 6
en23:5enl19:4

Zie je icts bijzonders aan die sommen?

Als je de antwoorden niet met cen rest schrijft,
maar als cen kommagetal {docn!), dan blijken ze
helemaal niet dezelfde uitkomst te hebben.

Temperatuur

Misschien is het wel bloedheet nu, bijvoorbeeld
30 graden Celsius. En misschien was het vorige
week maar 15 graden Celsius.

Is 30 graden twee keer zo warm als 15 graden?
Waarom nict? In Amerika wordt de temperatuur
gemeten in graden Fahrenheit. Je weet misschien
dat 15 graden
Celsius het-

zelfde is als

1,8x15+ 32 VAN 20'N S0M WORD JE
= 59 graden 30% % WARMER 0P DE
Fahrenheit, SCHAAL VAN RICHTER!
En 30 graden

Celsius komt
dan overeen
met 1,8 x 30 +
32 = 86 graden
Fahrenheit. J¢
ziet dat twee
keer zo warm
helemaal niet
{meer) geldt.

30, 2 CELCIUS + KELVIN _ 9
1§ FAHRENHEIT + kKou ~— -

Verj
? .

Mijn dochter is geboren op mijn dertigste ver-

ras-

jaardag, Voor een wiskundcleraar is dat een dub-
el geschenk. Kijk maar: op haar eerste verjaar-
dag was ik precies 31 keer zo oud, op haar tweede
16 keer, op haar derde 11 keer ¢n zo verder. 1k
maakte er een lijstje van:

| - % [ g
2|5 g ls |2
1 31 | 31 16 | 46
2 32 | 16 i7 | 47
3 33 11 i8 | 48
4 34 19 | 49
5 35 7 20 | 50
6 36 & 21 | 51
7 37 22 | 52
8 ag 23 | 53
9 39 24 | 54
10 | 40 4 25 | 55
11 | 41 26 | 56
12 | 42 27 57
13 | 43 28 | 58
14 | 44 29 59
15 | 45 3 30 | 60 2

Ik hoef het lijstje nict nog langer te maken, want
1 keer zo oud ofwel even oud zullen we natuur-
lijk naoit worden, Het leuke is dat er maar liefst
acht keer een leeftijd is waarop ik een geheel aan-
tal keren zo oud ben als zij is. Stel dat ik niet op
mijn dertigste jaar, maar op cen andere leeftijd
vader zou zijn geworden, zou cr dan een lijstje
kunnen ontstaan waarbij dit verschijnsel nog
vaker dan 8 keer voorkomt? Daar mioet je maar

ecns over nadenken. Probecr het in ieder geval
ecns met het getal 36,

Het leuke is dat dit vooral lukt bij getallen die
veel delers hebben. Waarom zou dat zo zijn?

Zoek eens it wanneer jouw vader twee keer zo
oud is als jij bent.

Tk woon in een mooi klein straatje, Laatst ont-
dekte ik iets. Als ik de nummers die kleiner zijn
dan mijn huisnummer bij elkaar optel, dan is dat
precies evenveel als de som van alle nummers
dlie gréter zijn dan het mijne, Op wetk num-

mer woon

ik en wat is
let hoogste
nummer in
n'n straatje?
Mijn vriend
aan wie ik
dit probleem

voorlegde

zei: ‘Hé, da’s NIET, OMDAT
i IK GEEN

ock toevallig, OVERB

dat geldt ook UREN

voor mijn

huisnummer,

maar jij en ik

hebben niet hetzelfde huisnurmmer!”

Weet jij hoe lang het straatje van mijn vriend is
en op welk nummer hij woont?

Deelbaar
@anant

Schrijf een getal op van drie cijfers en zorg dat
het middelste cijfer gelijk is aan de som van het
eerste en het laatste cijler (bijv. 253). Zo'n getal is
altijd deelbaar door elf. Waarom zou dat zo zijn?
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Jogeem et doe

Nachtwacht?

Onlangs stond in de krant het bericht dat de
Nachtwacht tijdelijk verhuisd is naar een andere
locatie in ver-
band met de
verbouwing
van het Rijks-
museum, D¢

. verhuizing
was heel goed
voorbereid.
Het kostbare
schilderij was
zorgvuldig
ingepakt. Het
moest door
7es dragers
met een be-
paalde sncl-
heid worden
getranspor-
teerd om de kans op scheurtjes door schokken zo
klein mogclijk te laten zijn. Het artikel meldde
dat deze snclheid 0,3 seconde per meter was. Dat
lijkt me erg onwaarschijnlijk. Releen eens uit hoe-
vecl kilometer per uur dat is. Wat zou er gestaan
mocten hebben, denk je?

. Driemiljard
kilometer
LD Clen Al

Er wordt wat afgefietst
in ons landje! Alle in-

DIKSKRIEMIENASIE !
DE DRE\-J’IELE RS 24UH

woners van Nederland
hebben in 2003 met el-
kaar ruim drie miljard

kilometer weggefietst. ..
Hoeveel is dat ongeveer
per persaon?

Trouwens drie miljard
kilometer. Hoeveel keer
is dat de wereld rond?

20 Volgens Bartjens...

Ingewikl(!fgl:gje

Wil je je vader of je moeder eens foppen? Pak dan
een appel van de fruitschaal en snijd die volgens de

ondcrstaande aanwijzingen z6 door dat de stukken
weer aan elkaar passen. \

Zo krijg je een [raaie
rubicube-appel. Pas

op, bij het klokhuis

kan het wat lastig

gaan, Leg de appel

weer terug op de

schaal,

Snijd cen appel infdden-
door aan de kant vasn de steel. Draai hem o, roteer
9 en snijed middedoor tof aet de helft. Herhaal
de operaiie in de andere richting. Ziezo, een slim

doordenkertic vol vitaniines.

Em =
Andijvie
Een grote struik verse

1K YERKGOP
DE ANDUVIE
IN D

andijvie weegt 1 kilo
en bestaat voor 95%

uit water, Als de struik
een dag op de stoep
van de groenteboer

heeft gelegen is hij PER FOND

behoorlijk uitge- ' ) EN IN DE
droogd, Dezelfde krop /f 20N ¢
weegt dan nog maar , i PER STUK

een pond, Hoevecl

procent water zit er
dan nog in?

Liyreirnitoy e e
B IR TR BT T
PR

0000

Noteer in de rondjes de cijfers 1,2, 3, ..., 9 en
doe dat 26 dat de vier cijfers die op een lijn staan
samen steeds 17 zijn. Lukt het ook als dic som 23
moet zijn (of 19 of 20 of 21)?

oo WK s et

De dorpjes Ballum en Cotlum liggen aan de 22 km
lange {kaarsrechte) weg van Aatum naar Derrum,

Van Aatuni naar Cotlum is het precies 10 km en
van Balluni naar Derruim precies 15 km, Kun jij
uitvinden hoever het van Ballum naar Cottum is?

VEouwen en

Je hebt vast wel eens cen kubus gemaaki door
eerst zelf een bouwplaat te tekenen, die uit te knip-
pen en vervolgens in elkaar te plakken. Misschien

gebruikte je als bouwplaat —

deze figuur:
L]

Er zijn ook nog allerlei andere bowwplaten moge-
lijk om een kubus te vouwven, Weet je hoeveel ver-
schillende mogelijkheden ev zijn?

Hieronder staan twaalf verschillende bouwplaten
van een kubus. Eigenlijk zijn het cr ¢lf, want er is
er één bij die je niet tot een kubus kunt vouwen.
Welke bouwplaat is dat?

1]
J-
ol | |
|

gl By o

Zoelk de

getallen

Ik heb vier verschiliende getallen in mijn hoofd. Bij
elkaar opgeteld zijn ze 27. Als ik bij het cerste getal
2 optel, van het tweede getal 2 aftrek, het derde
getal met 2 vermenigvuldig en het vierde getal
door 2 deel, vind ik vier keer dezelfde vitkomst.
Welke zijn die vier getallen?

e

opdra'ciﬂ:'

Omdat de rechter het
ook niet meer weet,
krijgt de verdachte de
volgende keus voorge-
legd. Uit een zakje met
daarin een zwarte en een
witte steen moet hij er
willekeurig één kiezen.
Is de steen wit dan is

hij vri), maar is de steen
zwart dan wacht hem
straf. Hij ziet toeval -

lig dat de zaalwachter,
belast met de uitvoering
van dit vonnis, stiekem
twee zwarte stenen in

het zakje doet. De verdachte denkt diep na en doet
een greep in de zak. Vervolgens doet hij iets waar-
door hij de vrijheid verkrijgt. Wat heeft de slim-

merik volgens jou gedaan?

Spi@gdg@;ﬁ@;@mm

Weet jij hoe laat het is op elke klok?
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Stel je voor: je bent de
directeur van een groot bedrijf
€n je mag precies één miljoen

IK KOOP
9 WAGENS
VAN
99.999,99
EURO ;

euro uitgeven voor de aanschaf

van ¢en aantal bedrijfsauto’s,

EN Voor DE mest| 17 zijn een paar
'N TELMACHINE [ | voorwaarden, Alle wagens

moeten precies hetzelfde
zijn, dus ook allemaal even
duur. Bovendien mag in de prijs van cen auto
het cijfer nul niet voorkomen.

Hoeveel auto’s schaf je aan en wat kost zon
auto?

Geld moet iolilon
Leg een touwtje om een euro. Trek dat stukje tousw
nu strak en teken een lijn die precics even lang is,
Rol de euro over het lijntje, Hoe vaak is de euro nu
om zichzelf gedraaid?

©

Leg één euro op tafel en rol ecn andere er ombheen,
Hoe vaak draait die tiveede euro nu om zichzelf?
Hoe kan dat? Je mag het ook met twee hierviltjes
doen, dan is het misschien icts makkelijker te zien,

90

Lijntjes trekiken

Je ziet hier 9 punten. Verbind deze negen punten
nict ctkaar door imiddel van 5 rechte lijnstulkken
zonder je potlood van het

papier te halen. Zock zoveel . ] *

mogelijk oplossingen. Ex is ook

nog een mogelijkheid om de . . .

punten te verbinden met nmaar

vier lijnstukken zonder je pot- . ® .

lood van het papicr te halen.

22 \Volgens Bartjens...

Fimgolse
patatten

13t krantenartikel kwam ik laatst tegen. IHoeveel
keer per week moeten die kinderen patat eten om
hun eigen gewicht in negen maanden naar binnen
te werken? Hoe lang zou jij er ongeveer over doen
voordat je je eigen gewicht aan patat zou hebben
opgegeten? We gaan ez even van uit dat je ongeveer
even veel patat blijft eten als je gewend bent.

Britse kinderen eten hun
eigen gewicht aan patat

GEZONDHEID Een iojarig kind in Groot-
Brittannié eet gemiddeld elke negen maan-
den z'n eigen gewicht aan friet, zo'n 35
kilo. Dat schreef The Daily Mail gisteren op
grond van een ondeizoek onder 500 gezin-
nen door een fabrikant van vitaminepillen.
Niet minder dan twee op de drie kinderen
in de leeftijdscategorie van zes tot tien jaar
eisen dat minstens vijf keer per week papat
op tafel komt. Eenderde van de studiegroep -
wil elke dag friet. De ware freaks verorbe-
ren tweemaal per dag patat. (DPA)

Wisseltruc

Arie Euro heeft een biljet van 50 curo. Hij wil het
inwissclen voor kleiner geld. Bij de bank krijgt hij
precies 7 biljetten. Welke biljetfen heeft Arie gekre-
gend Zijn er meer mogelijkheden?

Snoep:;@la

Len chocola-
dereep kost 72
eurocent, Tk

ALSJEBLIEF :
N MUNT VAN
28 EURNGENT

betaal met 1
euro, De winke-
lier geeft me het
wisselgeld in zo
min mogelijk
munten, Wat
krijg ik terug?

Neem een vel papier en eent schaar en probeer

daarmee het volgende probleem op te lossen:

Het heeft er vier, Als je cr één af haalt, vallen er diie
naar beneden en blijven cr vijf over. Hoe zit dii?
{Je mag slechts één knip met de schaar doen}.

Verdeel de onderstaande figaur in vier gelijke stuk-
ken die allemaal even groot zijn én dezelfde vorm
hebben

Als je het gevonden hebt, is het niet moeilijk om er
zestien gelijke stukken van te maken. Probeer ook
ecn oplossing te vinden voor acht stuldcen.

Breinbreker

Wat moct je op de plaats van het vraagteken invul-
len?

T R D

Vier vaders en vier zoons winnen samen een prijs
van € 600,000, Nadat zc dit bedrag hebben ver-
deeld, gaan ze icder met € 125,000 tevreden naar
huis. Hoe kan dat?

Valse i
Je hebt 9 munten van 1 euro. Er is één valse bij.
Die is zwaarder dan de andere. Hoe kun je met een

lralanswecgschaal dic valse munt ontdekken? Je

mag maar twee keer wegen.

N VALSE
EURO.

Europiramide

Door maar drie euro’s te verplaatsen, kun je de top
van de piramide naar beneden te krijgen. Hoe doe

je dat? @

i '}E';

A0 k|

Op 7 juli zalen we evenveel dagen van het begin
van de zomer af als op 7 juni, namelijk 15 dagen.
Zijn er nog meer data met hetzelfde dagnurmer
{maar in een andere maand natuurlifk), die even
ver van de zomer af liggen?
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- PRenwpilomneie

producten

Reken de volgende producten eens uit en leg dan
uit waarom ze bij elkaar horen:

334 x56=
445 x 67 =

Als je het nog niet ziet: hicr zijn er nog twee:

667 x 23 =
778x 34 =

Hint: zet de opgaven en de nitkomsten onder etkaar

Vierkanten

Hoeveel cm’ is de oppervlakte van het zwarte
gebied groter dan de oppervlakte van het grijze
gebied?

Weer zo'n lekkere letterpuzzel, maar wel cen heel
bijzondere deze keer,
ABCD
4 x

DCBA

Met wat redeneren en proberen (in dic volgorde)
moet het wel lukken,

24  Volgens Bartjens...

Vijf vi j ven

acht

Jo mag optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en
delen. Welke uitkomsten kun je allemnaal maken
met behulp van vijf vijven?

Tk heb er alvast een paar voorgedaan.
1=(5+5):5-5:5

2=(5+5+5-5):5

3={(5+5x5):(5+3)

Wie kot het verste? Ik zal alvast verklappen dat
het inet de uitkainsten 13, 17, 18, 22,28, 32,33 en
34 nict zal lukken.

Nog ¢én spelregel: “plakken’ is niet toegestaan, dus
om bijvoorbeeld 13 te maken zou je (35 + 5 + 5} :
5 kannen doen. Je gebruikt dan twee tegen etkaar
‘geplakte’ vijven.

De anderc opgave gaat over het getal 8 en luidt als
volgt: kun je 100 maken met acht achten? Dus je
moet acht keer het getal acht gebruiken samen met
de vier hoofdbewerkingen (optellen, aftrekken,
vermenigvuldigen en delen} en dan precies op 100
uitkomen, Wic komt het dichtst in de buurt? Wie
lukt het precics?

[Bijomaor hout

Stel, je hebt een drichockig stuk hout met een
oppervlakte van 20 dm’, Het is gemaakt van een
bijronder kostbare houtsoort, dus je wilt er zo
min mogelijk van verspillen. Uit dit stuk wil je
een rechthock zagen, maar dan wel een zo groot
mogelijke rechthock. Hoe doe je dat? Hoe groot is
het resultaat?

]
kun je goed
Als je denkt dat je goed kunt rekenen, dan moet je

eens proberen om zoveel mogelijk oplossingen Le
bedenken voor het volgende probleem.

I

'}ii W €: _.

987654321 =100

Tussen de cijfers mag je een +, een —, een : of een
X zetten. Je mag ook haakjes gebruiken. Hoeveel
mogelijkheden kun je vinden?

Hioe Groot?

Kijk eens goed naar de onderstaande figuur.

De cirkel past precies in het grote vierkant en het
Kleine vierkant past precies in de cirkel, Als nu het
grote vierkant 100 cm? is, hoeveel cm? is dan het
kleine vierkant? Hoe weet je dat?

/

Hint: draai het kleine vierkant een beetje. Zie je
het nu?

Broertjes «ii zusjes

v @ kaar

3x 1089 = 3267 en 7 x 1089 = 7623

Kijk goed naar de uitkomsten, Wat valt je daaraan
ap? Weet je nog enkele broertje-zusje-sommen met
1089 te vinden?

Een grote reiger tuurt in buwrmans
vijver, telt in de kortste keren alle RYGT
vissen en rekent met grote dieren-
ijver zonder zich ook maar een
keer te vergissen:

‘Vandaag, zondag, eet ik het zeven-
de deel,

morgen gaat een zesde door mijn
keel,

dinsdag is het vijfde mijn deel,
midweeks verschalk ik er vier, don-
derdag een derde met plezier, dan
de helft op de voorlaatste dag

en op zaterdag de rest, evenveel als
op zondag,”

Hoeveel vissen zalen er in die vijver va6r de reiger
ze allentaal op at?

Wie neemt
de hamnd-
schoen op?

Als je in de spiegel een linkerhanlschoenr omhoog
houdt, ziel die er dan
uit als eenn rechter-
handschoen?

En als je een
linkerhandschoen
binnenstebuiten
keert, wordt het dan
een rechlerhand-
schoen?
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Paardensprong

Ken je de paardensprong van het schaakspel?
Hieronder zie je naar welke vclden (x) het paard
{0) kan springen.

X\ X
X X

X X
X X

In het volgende vierkant staan letters. Samen vor-
men die leiters &n woord, Je begint in het midden
bij de letier a, je moet steeds met cen paarden-
sprong naar de volgende letter springen.

1|1 TV E
AlE|G|N|I
RIDA|S T
DIMU|S |6
NE S OK

Kun je uitvinden welk {lang) woord hier verstopt
2it? Je moet alle velden gebruiken.

Ra, ra,
wuat is het?

Laatst reed Jos IK RUD OVER EEN MIL)OEH
naar Rotterdam | PROPVETERS DIE VAN EEN

en weet je wat hij

tot zijn stomme
verbazing tegen-
kwam? Raad
eens! Het was 10
cm dik, 10 meter
breed en wel 10
kim lang.
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De getallenrij van

Fibonacci

(spreek uit: fiebonatsjie)

Je zult het waarschijnlifk niet moeilijk vinden om
nieuwwe getallen van de rij 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12,... te
vinden. De 1ij ‘voortzettery noemen we dat. Het
volgende getal is 14, daarna komt 16, enzovoort, je
doet er steeds 2 bij. Het is de rij van de even getal-
len. Lastiger wordt het als je de rij moet voortzetlen
die de Italiaanse koopinan Fibonacai al in 1202 (1)
uitvond.

De rij begint z0: 0,1, 1,2, 3, 5, 8,... Om de ri} voort
1e zetten moet je optellen. Maar hoe? Dat is de
vraag!

Hulifienn tellen

IX2XIX4X0iiiinnnnd x20=..2
Probeer zonder de vermenigvuldigsom helemaal

uil te rekenen te bedenken op hoeveel nullen het
anlwoord van deze vermenigvuldiging eindigt.

Goede iijden
slechte

Gijs is gek op geld. Hij heeft al 100 Eure in zijn

spaarpot, In een gocde week neemt zijn kapitaal
met 50% toe. In cen
slechte week neemt
o,
het met 50% af, \WARROM MAAKT
GUs MY STEEDS

Nu komener 2
goede weken en
daarna 2 slechte
weken. Hoeveel heeft
Gijs over? En als de
2 slechte welken ecrst
kwamen en daarna
de 2 goede weken?
Of om en onx;
goed-slecht-goed-
stecht?

Wil je een

blokje kaas?

De
de [l

Vijf gezinnen elk bestaande uit vijf personen win- Tk heb een blok kaas in de vorm van een kubus. Ats
nen € 7777, De helft ervan gaat naar cen goed ik het zes keer snijd kan ik er 27 kleine kubusjes
deel. De rest mogen ze eertijk verdelen, maar de van maken.
helft van wat ze krijgen, moet naar de spaarbank, Een moeilijke -
Wat er dan nog overblijft, mogen ze divect witge- vraag: Kan hel //_
ven. Hoe groot is dat bedrag? ook met minder / . _ %
dan 6 keer snij- ! L]
b den? {Je mag als Y
I 1] het Faihe je gesneden hebt
de stukken die
Welk getal ligt je dan hebt op
precies tussen elkaar leggen en
1234 en 56782 het mes in één
keer doar dic hele stapel halen. Dat telt dan als één
snee.)
J{" TUSSEN
?f: = “WAAROM 20U JE KAAS
LIGT - IN 23 BLOK)ES
Yy I SNYDEN 7

Schrijf het getal 143 op cen vel papier, vouw het op
en geef dit vel aan je vriend.

Yraag je vriend of hij een getal van drie cijfers

wil kiczen en of hij dit twee keer na elkaar in zijn
rekenmachine wil intikken. Dus bijvoorbeeld
385385,

Dit getal is declbaar door 7, Laat je vriend het getal
met behulp van de rekenmachine door 7 delen.

Laat hem de vitkomst nu delen door het getal van
drie cijfers dat hij oorspronkelijk gekozen had.
Laat hem nu het getal zien dat op het opgevouwen
vel papier staat, Het getal op de rekenmachine
kamt averecn met het getal op het papier: 143!

Waarom werkt deze truc?
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Een lolkiker
stukje taart

Je hebt vast sel eens taart gesneden, bijvoorbeeld
voor je vriendjes als je jarig was. Je weet dan dat

je met één keer snijden twéé gelijke stukken kunt
krijgen. En met twee keer snijden vier gelijke stuk-
ken, Hocveel stukken kaijg je met drie keer snijden?
Zes natuurlijk. En met vier keer snijden ...dus acht
stulcken, Maar slimume Joepie zegt dat je cok met
drie kecr snijden al acht gelijke stukken kunt krij-
gen. Hoe doct hij dat?

Dit is geen
grapjc, maar
werkelijkheid.
Ik zal uitleggen

WAAROM GEBRUIKTE
DIE BOSWACHTER
hoe natuur-
onderzockers
vissen tellen.
Ecn hoswach-
ter wil weten
hoeveel vissen
€I pngeveer in
een vijver zitten.
Hij vangt 100
vissen met cen
net, merkt zc alle 100 en zet ze daarna allemaal
terug. De volgende dag gaat hij weer op visvangst
en vangt hij er weer 100. Daarvan blijken er nu 10
het merkicken te hebben dat hij gisteren gafl Nu
kan hij uitrckenen hoeveel vissen er ongeveer in de
vijver zitten. Kun jij dat ook?
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GEEN WATERVERF

“IK EET EEN
BOTERHAM
ZONDER
BOTER
EN
HAM"

T

In de krant stond dat dc gemiddelde Nederlander
in het afgelopen jaar ongeveer 65 kilo brood
heeft gegeten. Kan dit ongeveer kloppen, als je
weet dat een brood zo'n 800 gram weegt? Hoe

I

reken je dat uit?

Wileallantmtyje:
legge

Stel: je hebt voldoende kartennen vierkantjes van

1 bij 1 e, van 2 bij 2 cm, van 3 bij 3 cmen van 4
bij 4 ¢m. Leg nu met zo min mogelijk stukjes een
vierkant van 5 bij 5 ¢cm,

Maak ook met zo min mogelijk stukjes een vier-
kant van & bij 6 cm,

Heen en weer

Stel: je fietst naar school met een snelheid van 20
ki per uur, Terug naar huis heb je de wind mee
en fiets je met een snelheid van 30 km per uur, Je
gemiddelde snelheid over het totale traject is dan
25 km per uur, of niet soms? *Nee, zegt Daan, ‘die
is maar 24 km per uur] Heeft Daan gelijk? [oe zit
dat precies?

i
toverdriehoeken

1n ondlerstaande driehoek staan de getallen 1,2, 3,

4,5¢enb.

Als je de getal- o
len langs de

zijden optelt,

krijg je de

volgende uit-

komsten:

15 (= 4+5+6),

7(=1+2+4)en

10 {=1+3+6).

Zet nuin de

onderstaande lege driehoek de getallen 1,2, 3,4, 5

en 6 z¢ in de cirkeltjes dat het totaal van elke zijde
telkens 9 is,

Doe het nu
ook zo dat de
totalen telkens
10 zijn. Kun je
het cok 26 dat
de totalen tel-
kens 11 zijn?

SR

Even duur?

‘Tot haar grote schrik zag Bvelien dat de gympen die
ze graag wilde hebben, op 1 januari 20%
duurder waren geworden. Ze had geluk! Een

maand later waren ze in de vitverkoop met 20%
korting. ‘Heb ik ze toch nog voor de oude prijs;, zei
Evelien tegen haar viiendin, Ts het waar wat z¢ zegt?

BREIPEN
BALPEN
NYULPEN

Wat vind je van deze som in Romeinse cijfers?

I-III=1I

Dat kan natuurlijk niet. Toch kun je hem kloppend
inaken. Zells zénder er ook maar iets aan te doen.
Ra, ra, hoe kan dat?

R— Sk a5
Hoe nu Wehien '

Kijk naar de rijijes en ontdek de regelimaat. Welk
getal is het volgende in het rijtje?

a)1,2,4,8,16,...,...
DL 2,47, 10,
¢} 12,11, 13,10, 14, ..., ...
d)0,1,4,9,16, ..., ...
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Onmogelijik

NS j /% Efff!

Is het mogelijk om de volgende figuur in twee
gelijke figuren te delen langs de lijnen?

Kun je zes munten 26 in twee rijen leggen dat er in
elke rij vier munten liggen?

Ditjes i datjes

* Hoeveel maanden hebben 28 dagen?

* Hoe groeten pausen elkaar?

* Hoe maak je een visnet?

* Wat kuijg je als je een giraf met een waakhond
kruist?

30 Volgens Barijens...

+ Waarom moeten
kabouters altijd
heelhard -
tachen als z¢
aan het
voetballen zijn{

KABOUTER
PLOP g

Een trein vertrekt om 10:00 uur uit A en rijdt met

een snelheid van 150 kim/uur. Op hetzelfde tijdstip
verirekt een trein uit B met cen snelheid van 75
kin/uur. De afstand van A naar B is 150 k. Als de
treinen elkaar passeren, hoe laat is het dan?

Op de zolder bij Marjan hangen drie lampeu, waat-
van de drie schakelaars in de hal heneden zitten.
Elke schakelaar hoort
bij één lamp. Ze staan
alle drie op uit. Marjan
wil weten welke scha-
kelaar bij welke lamp
hoart. Ze komt daar
achter door maar één
keer naar boven te
lopen. Hoe doet ze dat?

NEGENS
KRUG 1K

Kun je met & negens
jo¢ EURQ

100 maken?

Leg 5 munten neer zoals

in het figuur hiernaast. .

Haoe moet je eent

zesde munt neerleggen

7o dat ex precies 4 rijen .
van 3 munlen zijn?

By

[ L _‘-.'!; 119 (”3 ot
Je weet dat er euromunten zijn van 1,2,5, 10,20 en
50 cent, en natuurlijk van 1en 2 curo. Je weet ook

dat 1 euro 100 eurocenten waard is.

Achmed vraagt zijn moeder om geld: Tk moet jets
kopen voor school, maar ik weet niet precies meer
hoeveel het kost. Het is niet mecr dan | euro”
‘Goed;, zegt moeder, ‘hier heb je acht muntjes.
Samen is het precies 1 euro, maar met deze mun-
ten kun je ook ieder bedrag van 1 cent tot en met
1 euro gepast betalen. Welke acht munten heeft
Achimed van zijn moeder gekregen?

Maud heeft vier munten van €én cent en vier mun-
ten van twee cent. Bij elkaar is dat 12 cent, Ze legt
de munten in een vierkanl.

@)
)

Op iedere hoek legt ze cen munt van één cent en in

SAQLS.
O >0

het midden van iedere zijkant legt ze een tweecent-
stuk, Nu ligt dus op iedere zfjde 1 +2 + 1 = 4 cent,
Aan de bovenkant 4 cent, aan de onderkant en aan
de linkerkant cn de rechterkant ook steeds 4 cent,
Dat is samen dus 4 keer 4 cent = 16 cent, Maar dat
is meer dan 12 cent?l?

Vraag 1: Hoe kan dat?

Vraag 2; Maud kan de muntjes ook 26 leggen dat
aan iedere zijde van het vierkant 5 cent ligt. 1Toe
doet 7e datt

Vraag 3: Kun je de muntjes ook 26 in een vierkant
leggen dat aan iederc zijde 6 cent ligt? (Tip: het
vicrkant ziet er dan icts anders uit}

Wlilivende bloemen

In cen vijver verdubbelt het aantal waterlelies elke
clag, Na 30 dagen is het hele vijveroppervlak bedekt.
Na hoeveel dagen was de helft van de vijver bedekt?

Snel
hoofdrekenen

Kun je snel hoofdrekenen? Reken dan maar cens
snel het volgende uit je hoofd uit.

Neem het getal 1000.

lel daar 1000 bij op en dan nog eens 30.

Weer 1000 er bij en daarna 20.

Tel nu bij de witkonst 40 op.

Doe er weer 1000 bij en als laatste 10,

Hoeveel heb je nu?

W em plop

Wop en Plop zijn in een kamer, samen met drie
hoeden. Twee hoeden zijn rood en één hoed is

wit. Nu keijgen Wop en Plop een blinddoek voor
en ieder krijgt een hoed opgezet. Ie derde hoed
wordt verstopt. Dan gaan de blinddoeken af. Wop
en Plop kijken elkaar aan en dan zegt Plop: Tk weet
nict welke kleur mijn hoed heeft” Dan zegt Wop,
terwijl hij Plop aankijkt: ‘Eerst wist ik het ook niet,
maar nu je dit zegt, weet ik wel wat de kleur van

mijn hoed is°CY, zegt Plop, ‘nu weet ik het cok!”
Wat is de kleur van de hoed van Wop en welke
kleur heeft de hoed van Plop en hoe komt bet dat
ze het wisten na de eerste uitspraak van Plop?

Van cen drichoek zijn MET EEN

SCHOP ¥AN
{ % | METER

alle zijden kiciner

dan de zijden van eent

andere drichack.
, . K
Past dic cersic drie- SNEL KLAAR

hoek nuin de tweede?

Ad is een hecel sterke
man, Hij kan een kuil
van 2 x 2 x 2 meter
graven in 8 uur. Hoe
lang doct hij over oo der

eenkuillvan 1x1x1
meter?
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Vermenigvuldig de nitkomst met 50, Tel bij de uit-
komst 1756 ap.

Als je jarig bent geweest moct je 1 erbij optellen.
Trek je geboortejaar in vier cijfers (bijvoorbeeld
1992) van de uitkomst af, Je houdt dan een getal
van dric cijfers over, Het cerste cijfer is het aantal

Hoe hoog is het

iflleatgyelvouwmy?

Je ziet hier de zij-
kant van een hoge
flat. Deze blinde
munr is beschilderd

chacolade cieren, de volgende twee cijfers zijn je
leeftijd. Knap he?

Advertentie

In de krant stond de volgende personeels-

in zeven vierkanten
met moote kleuren.
Sam wil nu graag
weten hoe hoog

de flat is. Hij weet advertentie:

alleen maar dat het
kleinste vierkant
één vierkante meter
is. Kun jij Sam ver-
tellen hoe hoog de

033 + 045 = 1.18

Indien uzegt: ‘Ja natuurlijk! dan bent u

wellicht de persoon die wij zoeken.

tlat is?
Om welke functie ging het hier?

Hevin moeilijlke
[tttz

Zet in de rondjes en vierkantjes hieronder de o
getallen 1, 2, 3,4, 5 en 6. Steeds als je de getallen
in twee hokjes
op de hoeken
optelt, moet in
het rondje dat
tussen die twee
hokjes ligt, de
uitkomst van

die optelling
staan, _Q

X| B v ear vivies 3
ety i sl o
vwaahin chocolade?

Hoe vaak per week zou jij een chocolade paasei 1 12 14 ¥ 26 42 74

LERAAR MET .3’
BREUKEN.

e in een rij

Welk getal hootrt in de onderstaande 1ij op de
phaats van het vraagteken te staan?

willen eten?

Weet je ook het volgende getal uit de rij?

Kies een getal tussen O en 10.
Vermenigvuldig dit getal met 2.
Tel bij de nitkomst 5 op.
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Ly e
brre!!

iy

ABCD LUIERS
g R

X 0 x
DCBA SLUIER

Je snapt natuwlijk wel wat de bedoeling is; de
letters moet je door cijfers vervangen, maar de som
moet wel Kloppen!

-Doorstrepen-

Strecp in het volgende getal vier cijfers door, 26 dat
je een zo groot mogelijk getal overhoudt,

6715238791

Dat was cen lastige, hé.
Doe het nog een keer, maar nu moet het getal dat
overblijft zo klein mogelijk zijn.

] -
Opa is Jari¢)
De opa van Bas werkt bij een firma die reken-
machines verkoopt. Als hij 56 werdt, krijgt hij een

taart waarop zijn leeftijd staat. Hier zie je een foto
van de verjaardagstaart.

Bas van 7 jaar ziet die foto en vraagt verbaasd aan
opa of hij echt al 95 is. Wel nee. De taart is omge-

draaid, Draai dit blad maar om, dan zie je 56 staan.

Pak cen rekenmachine. Bekijk alle cijfers eerst
gewoon co dan op hun kep. Welke blijven dan
nog steeds een cijfer? Dat z2ijn 0, 1,2, 5,6,8 en 9.
De meceste cijfers zijn op hun kap gewoon zichzelf,
alleen 6 en 9 worden iets anders.

Welke getallen ender de 100 leveren op hun kop
weer getallen op? Fn welke daarvan zijn hetzelfde?

11 11 = 12 dat is simpel. Dat wist je allang.
Maar, letop: 1 + HL+ 111 = 123,

Hé, dat is leuk. Ga eens verder.

Bij welke som komt er 123456789 uit?

Kon je dat al meteen zeggen, zonder het it te

rckenen?

EENT)E PLUS EENDJE PLUS EENT)E PLUS
EENDJE PLUS EENTJE PLUS EENDJE ...

Februari en andere
mooie getallen

Weet je waarom Willem-Alexander en Maxima op
2 februari 2002 gingen trouwen? Ze vonden 02-02-
02 zo'n mooie datum, En ik hoop natuurlijk dat ze
ook nog wel andere redenen hadden om clkaar het
ja-woord te geven. Waar was jij op 20 fehruari 2002
zo rond een uur of acht? Weet je dat nog? ‘Nee', zul
je zeggen, ‘dat is al 26 lang geleden, Wie wecet dat
nog!’ Nou, als ik die datum en tijd in cijfers schrijf,
herinner je je misschien nog wel waar je was, want
het was een nog veel bijzonderder moment. Kijk
maar eens: 20:02, 20/02, 2002 (tijd, dag cu jaar).
Zelfs op het journaal besteedde men er aandacht
aan. '

Bedenk eens wanneer er voor het laatst zo'n zelfde
moment was. Zo'n woment komt in de tockomst
nog precies één keer voor. Weet jij wanncer?

1k weet nog een mooie tijd, en die komt clke dag
terug: acht minuten voor half elf ‘s avonds. Als je
dat 2o hoort, zegt het je waarschijnlijk helemaal
niets, maar denk eens aan een digitale klok.

Er zijn natuurtijk nog een heleboel andere mooic
data en tijdstippen te bedenken.
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Hoe kan dat nowu?

Kareltje komt thuis na de eerste schaoldag en
vertelt honderduit aan zijn moeder. ‘En hoeveel
kinderen zitten er in je klas?, vraagt moeder.‘31,,.%
zegt Kareltje,”. . .er zitten vier jongens méér in
dan meisjes. Moeder fronst haar wenkbrauwen,
7 heeft het gevoel dat er fets niet klopt, En jij? In
dezelfde klas zitten Evelien en Farm. Ze vertellen
thuis ook over schaol en over de juf. ‘Hoe oud is
ze?, vraagt vader. 29, denkt Evelien. 21’ denkt
Harm.

7 hadden het allebei fout. Degene die het beste
had geraden, zat er 4 jaar naast, Hoe oud denk jij
dat de juf is?

JUF 15
17 JAAR:
IX BEN 29
FEBRUARI

A " PR &
SHIGIGITTRTEY
Kijk goed naar de eerste twee drichoeken en vertel

dan hoevcel e's er in de derde drichoek moeten
staan.
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Meer of
ntlncHesry
De voctbalclub heeft twee soorten sponsors, vorig
jaar betaalden ze 6f een gulden 6f een rijksdaal-
der. Anneke en Bram halen sponsorgeld op. Ze
hebben ieder 20 sponsors van een gulden en een
aantal sponsors van een rijksdaalder, Nu, in 2002,
gaan ze de sponsors weer langs. De sponsors van
een gulden geven nu 50 evrocent en die van een
rijksdaalder geven nu één eure. Als alles binnen
is zegt Anneke: Tk heb dit jaar meer dan verleden

jaar) Maar Bran heelt juist minder geld opgehaald.

Kun je fets zeggen over de aantallen rijksdaalder-
sponsors die Anneke en Bram hadden?

Gokken i &gg:z‘ﬁ;
ebein CASHED

Emily en Niels doen

ecn gokspelletje, Wie
wint krijgt een Harry
Potter-toverplaaatje
van de ander. Emily
stelt voor om te gooi-

EER  NIEUW
ZWEIRSTEIN-

eil met fwee munten.
Als cr twee keer kop
ligt wint Niels, als er
kop en munt ligt wint
zijzelf, Is dit ecn eer-
lifk gokspelletje?

Wat zouden zc beter
af kunnen spreken?

Lastige

—

- Het is winter en Henk staat voor een bevroren
rivier. Hij wil naar de overkant, want daar staat
een appelboomm en hij wil de appels plukken.
Hoe komt hij bij de boom?

2. Het is weer winter en Hentk wil weer naar de

averkant, want de haan heelt eicren gelegd en
Henk lust graag een eitje bij zijn ontbijt. Hoe
komt hij aan de overkant?

NEE %]{2"‘5?._-’5
halen...

Tivec gosterse vrouwen

Twee i

gaan water halen bij cen

: ] bron in de oase.

PRECIES
4 LITER
IN MUN
KRUIK

e éne vrouw heeft een
kruik van 3 liter bij zich
en de andere cen kruik
van 5 liter, 7¢ hebben de
opdracht om met pre-
cies 4 liter water terng te
komen. Maar de kruiken
heblren geen maatverde-
ling en de vrouwen heb-
ben ook geen litermaat
bij zich.

Hoe kunnen ze het toch voor elkaar krijgen? Ze
mogen de kruiken zo vaak vullen en leeg gieten als

ze willen.

1k heb een getal opgeschreven dat jij moel raden.
Om het je wat makkelijker te maken, doe ik het
volgende: ik schrijf achter hiet getal het cijfer 0 en
daardoor wordt het getal dat ik heb opgeschreven
36 meer. Welk getal heb ik opgeschreven?

[wenz | JT WORDT MET |

Gl

e

¢ :’}

Laat je vriendjes en je ouders eens zien dat jc kunt
toveren met getallen. Laat iemand aan zijn leeftijd
denken. Hij mag hem niet hardop zeggen. Laat
hem dan 10 bij zijn leeftijd aptellen. ITet getal dat
hij daaruit krijgt moet hij met 2 vermenigvuldigen.
(Hij mag het nog steeds niet hardop nitspreken)
TLaat hem er nu 8 van aftrekken. Zeg hem dat hij de
helft neemt van wat er overblijft. Daarna moet hij
er nog 94 bij doen. Ten slotte moet hij er zijn leeftijd
weer van aftrekken. Nu weet jij de uitkomst. Dat is
100, svant er komt altijd 100 uit. Probeer het maar.

S i)
yarmg?

Maak met een passer deze mooie figuur.

Met nég een halve cirkelboog kun je de figuur in
twee gelijke stukken verdelen, die ook weer dezell-
de vorm hebben. Probeer het eens.

ey

i

Raadselachtige
getallen

Als je zomaar cen getal opschrijft en je deelt dat
door 7 dan gaat die deling waarschijnlijk niet op. Je
houdt een rest over. Deel je bijvoorbeeld 365 door
7 dan gaat dat 52 keer en houd je een rest van 1
over. Een aardig kunstje om een geial te maken dat
je doar 7 kunt delen zonder rest, is het volgencde:
neem cen getal van drie cijfers, bijvoorbeeld 365
en maak daar cen getal van zes cijfers van door

het getal er nog een keer achter te schrijven, dus
365365, Dit nicwwe getal kun je door 7 delen, maar
toevallig kun je het ook door 11 delen en ook nog

cens door 13. Probeer het zelf maar eens.
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| Krulsgetal

Horizontaal

1 12 dozijn
33 x3+{1x4)=

5110:2=
& Hoevee! vingers aan honderd handen?

Verticaal

15x25=

2 60-15=

4 300:2=

5 de helft van de helft van 200

allxestn

Hoeveel driehoeken zie Jij in de onderstaande
figuur?

Tavee? Nee, drie natuurlijk. De grote driehoek zell
telt ook mee, En hier?

Heb je er 8 gezien? Dan heb je goed geteld.
We maken het wal lastiger:

En hoeveel hier?

36 Volgens Bartjens...

Kun je de onderstaande figuur in één pennenstreek
natekenen, dus zonder je pen of potlood ook maar
&én keer op te tillen?

Vierendelen

Een bekende meetkundepuzzel is om deze figuur te
verdelen in vier cven grote stuldken. Je kan het zelfs
zo doen dat al die stukken er hetzelfde witzien, Tn
bovendien hebben ze dan ook nog eens dezelfde
vorm als de oorspronkelijke figuur, een prachtige
verdeling dus.

Ik heb nu de figiur een klein beetje veranderd,
Kijk maar. Kun jij hem nog steeds in vicr gelijke
strukken verdelen die dezelfde vorm hebben als de

originele figuur?

We maken het nu een beetje lastiger. Kun je ook de
volgende figuven vierendelen? Ze mocten er weer
net zo vitzien als de oorspronkelijke figuur,

Van twee rechthoeken is bekend dat de opper-
vlakte van de eerste twee keer zo groot is als de
oppervlakte van de tweede, terwijl de omtrek van
de tweede twee keer 20 groot is als van die van de
cerste, Kun jij de almetingen van die rechthoeken
vinden? Het is geen eenvoudige puzzel, maar mis-
schien is er iemand die eenn oplossing kan vinden.

Lukt het misschien de oplossing te vinden als je
“twee keer’ in “drie keer’ verandert?

|

Kiraelinvogels
Elk Japans kind kan je leren hoe je een kraanvogel

moet vouwen. Dat komt door het verhaal van het
stervende meisje uit Hiroshima dat aan de straling

van de atoombom was blootgesteld.
Het zou haar
geluk brengen
als ze voor haar
dood duizend
kraanvogels
zou vouwen. Zij
werd geholpen
door al haar
schoolvrien-
dinnen. Ze
lavamen een
heel eind, maar
het is helaas
niet gelukt om de duizend kraanvogels op tijd af
le krijgen. Het meisje stierf, maar sindsdien is de
kraanvogel het symbool geworden van een kern-
wapenvrije wereld.

Als je zell een kraanvogel wilt vouwen kun je
onderstaande tekeningen gebruiken.

Probeer onderstaande ﬁguren in tweeén te verde-
lenr. Doe het 2o dat de twee delen kopicén zijn van
elkaar.

net rijkste

land ter vwwereld?

Kortgeleden was ik op vakantie in het rijkste land
ter wereld, want iedereen in dat land is namelijk
miljonair, De meeste mensen zijn er zelfs mil-
jardair en er wonen beslist ook biljonairs. Wil je
weten in welk land ik was? Wel, het was Turkije en
daar krijg jc voor 1 eure op dit moment 1.750.000
Turkse livas, dus bijna 2 miljoen liras! Ixat betekent
clat 1.000,000 livas evenveel waard is als ongeveer
57 eurocent! Dus cen Turkse miljonair is niet echt
rijk. Wanneer cen miljonair uit Nederland naar
Turkije zou emigreren, wordt ie daar in één klap
biljonair. Reken maar eens uit hoeveel euro je krijgt
voor 1 biljoen Turkse liras.

? TR KIVE SUMTTURTY

Pas1az1zbl'§ " SRy
AT

nm MILYbN :

Laatst |as ik dat Bill Gates, de eigenaar van Micro-
soft, de rijkste man ter wereld is. Zijn vermogen
wardt geschat op 45 miljard dollar. Daarmiee is hij
nog lang geen biljonair. Zelfs 20 Billen Gates zijn

samen nog geen Biljonair,
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o puzzel

Je ziet hicr cen echte europuzzel, Maak de lege
vakjes vol,
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19 EU[RIC

1 2 3 4 5 8 F &8 9101 1213 14

Horizontaal

televisicorganisatic

genoeg ~ Europese Monetaire Unie
Vader van werelddeel - jongensnaam
beker —alleen

L B

vogelkeel - draaghare opbergplaats

=

auto-onderdeel - oude munt die je kon ver-
snocpen
7 omrocp —zeker ~ Algemeen Nederlands
Persburcau
8  op hele aarde -~ moeder - wond
stop! — wit spul -~ Sociaal Economische Raad
10 doodmoe - vergadering ministers op berg
11 lekker stukje muzick — atkorting Nederlands
geld — op dit moment
12 diskjockey — beeld (Latijn)
13 . 1,50 — materiaal voor grammotoonplaten
14 lidwoord — meisje dat feestneus zoekt
— Nederlandse munt
15 plus — noot ~ maak boter! — geen ontkenning
16 word gelijk! — zawijn

Keer of

eer «v

Kun je dric getallen opnoemen, die samen bij
optelling en bij vermenigvuldiging hetzelfde getal
opleveren?
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Verticaal

1 Europees kampicenschap — insectenhuls
—boom

2 portemonnee — Engelse munten
zenuw van Furopa

4 Rotterdamse deur — voertuig

5 Niet neer — Brabantse rivier — Italiaanse munt
G dikke stok — 5e en 6e letter — Scandinavier

7 restaurant — oude Nederlandse nunt

§ 3600 seconden — vrede (russisch} —

junior — dierengeluid
9 naar boven! — Kedingstuk - Engelse auto
10 jongensnaam — slang — oude Nederlandse nnnt
11 geestelijke —in der ... schikken
12 organisatie voor donorarganen
13 vervolgens — geen ja — u {ouderwets)
—jij en jowny
4 heel goede benzine — nict-Furopese munt

4 ‘3%1(41/5*?31\11{“19' i

Het is leuk om woorden te maken met getallen
erin. Hier zie je cen paar voorbeelden met de 4:
dkant, feest 4en, 4schaar, ¢hoek, gedrd, gedendeeld,
ik laat het toww 4en, enz. Kun je zelf met andere
getallen ook zulke woorden bedenken?

Getallenpraat

Wat valt je op aan de volgende getallen?
2,0107
0,217
200,0007
200,017
Als je het niet sweet, kijk voor een tip op de
volgende bladzijde.

Ei}i"“ i)

Op Teletekst zie je rechtshboven de juiste tijd staan,
tot op de scconde nauwkeurig, Laatst zag ik bij-

voorbeeld:

12:34:56

Weet je hoe laat het was toen ik dit zag? Zo'n
moote tijd zie je nict vaak, Weet jij er ook zo één?

Getallenpraat

Wect je het al, wat de overeenkomst tussen de vier
getallen is? Als je het niet weet, moet jc ze cens
hardep uitspreken.

[EEN EEN-TWEETIE VAN TWEE EENTIES.. "]

b

Elke letter staat voor één van de cijfers van 0 tot en
met 9. Maak cr cen som van die klopt.

HOERA
LENTE

ZOMER
De O is een even getal, imaar niet nul.
EALIFE Y ; = ..

sioeiliils wi miet?

De dorpen A en B zijn verbonden door een weg
van 30 km Jang, Jan verteekt per fiets uit A met een
snelheid van 20 km per uur. Piet vertrekt uit B, te

".; ¥

voet, MmAar een
kwartier later.
T1ij wandelt met
een snelheid van
5 km per uur,
Op een gegeven
moment ont-
maoeten Jan en
Piet elkaar. Wie
van de tiee is
het dichtst bij
dorp A?

Snap je'm?

Getallen-
tni e

Als je de vier getallen hardop vitspreekt hoot je

steeds:

*twee-honderd-zeven-tien-duizendste’

Er xijn nog minstens twee getallen die ook in het
rijtje thuishoren. Kun je die vinden?

i

,}} R “’i_
uevtel eens even

Je staat samen met iemand voor een spiegel. Wat
valt je op aan zijn of haar gezicht? Hoe komt dat?
Je staat voor de spicgel en steekt je rechterhand op.
Welke hand steekt je spiegelbeeld op?

Zock twee grote spicgels en zet ze haaks op elkaar.
Kijk in de spiegels en steek je rechlerhand op. Wat
zie je nu? Hoe komt dat, denk je?

Konijnenrekenlunde

Als je een konijn vraagt:

Iceveel is twee keer tivee

Dan is het antwoord tien.

En twee keer drig is twaalf.

En drie keev dric is cenentwintig.

Want het konijnenstelscl is viertallig.
Dat staat in verband met de constante
hoeveelheid poten per konijo.

En ook per poot het aantal tenen.

Toch zijn konijnen

in rekenen niet altijd meesters.

[Tun optellen Jijkt nergens naar.
[Hun staartdelingen schicten te kort.
Breuken, daar maken ze niets van,

Maar vermenigvuldigen, daar zijn ze goed in.
En ze weten ook goed raad met de wortels:
Tet aantal oven, tel ze maar na,

is de wortel it het aantal poten.

Rudy Kousbroek, NRC 1-12-1999
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Hoe telt een konijn? Nou heel simpel, Kijk maar: 1
nagel, 2 nagels, 3 nagels, 4 nagels (en dat is één hele
poot!}. De volgende wordt dan 5 nagels, maar je
kunt ook zeggen: 1 poot en 1 nagel. Ofivel: 11! Dan
volgt 1 poot en 2 nagels,
1 poot en 3 nagels en tot
slat 1 poot en 4 nagels,
ofwel: 2 potenen 0
nagels. Zo gaat het ver-
der, maar nu kort ik het
weleven af: 2p 1n, 2p
2n,2p 3n, 2pdn =3p
On. Dan weer verder: 3p
1n, en nu jij verder ...
Het bavenstaarxle
gedicht Klopt dus. Twee
keer drie is 12, want 2
x3=6=1p2n,dusl2.
Nu jij. Hoeveel is 3 x 37 En 2 x 22 Tel eens op zijn
konijns tot 508

: i
Weoic data
09021999 is een mooie dalum. Het betekenl: de
negende van de negende in negentienhonderdne-
genennegentig, FHier zijin nog een paar mooie data:
16102010
11112011
12122012
De datum 10102010 valt op een zondag, Kun ji}
nu bepalen op welke dag de andere data vallen?
Bedenk dat 16102011, precies een jaar later is en
op een maandag valt. Reken nu zelf verder. Vergeet
niet clat er schrikkeljaren zijn, zoals 2008 en 2012,

Omkeerioialllle

Kijk eens naar de volgende som:

68+ 89+96=984+86+65

Als je aan beide kanten optelt, kamnt er dan hetzelf-
de uit? En als je getallen verdubbelt? En als je het
papier omdraait en alle getallen op hun kop staan,
komt er dan hetzelfde uit? Raar he?
Hierisernogecn: 1181 + 1811 + 8188 + 8188 =
1118 + 1888 + 8111 + 8881

Doe hiermee hetzelfde als de vorige opgave. Wal
gebeurt er als je elk getal drie keer zo groot maake?
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Stapolelolkel

steen

Coltimbus bouwt een
stapel van drie dobbel-
stenen.

Hoeveel ogen staan

er ap de vlakken die

hij niet kan zien bij

vlak en alle viakjes die

tegen elkaar zitten.
Op het bovenvlak zijn 4
ogen te zien,

Een torenklok zon-
der grote TYHf e

In de afgelopen nacht is er cen verschrikkelijke
storm geveest, Die storm had wel windkracht 15,
De kerktoren bewoog zeker 5 meter op en neer. Fn
toen is met een grote klap het haantje van de toren
naar beneden gevallen. Het viel uiteen in duie stuk-
ken van minstens 2 meter lengte per stuk. Qok brak
met cen knal de grote wijzer van de torenklok af,

Het hele dorp kwam de volgende dag kijken: ‘Het
was wel windkracht 187 riep boer Knelis.

‘Het haantje van de toren is vannacht gegroeid.
Kijk maar, drie stukken van twee meter. Toen hij
er bovenop stond, was hij lang niet zo groot! riep
boerin Bertha, de viouw van boer Knelis. ‘Ik kan
nog steeds zien hoe laat het is; riep Toontje, het
zoontje van Knelis en Bertha,

Wic hecft er gelijk, de boer, de boerin of hun zaon-
tic, Kun jij ook de kloktijden atlezen?

Antwoorden zijn te vinden op
www.velgens-bartjens.nl

" Nederlandse Vereniging ot Ontwikkeling van het Reken/Wiskunde Onderwijs

Deze lustrumuitgave van het Ei van Columbus is mede mogelijk gemaakt door
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